
Rudo Fiby stál za prípravou viacerých samizdatov – jednak organizačne, ale aj technicky 
a ako autor príspevkov.

 V roku 1982 bol založený časopis NaS, ktorého redakčnú radu spočiatku tvorili František 
Mikloško, Ján Čarnogurský a Martin Lauko, u ktorého sa schádzali, vyberali články, ktoré 
potom Martin Lauko s manželkou prepisovali na blany.

„Asi po roku od založenia časopisu začali veľmi sporadicky chodiť do redakcie Vlado Jukl 
a Rudo Fiby, ktorí boli akoby nezávislí pozorovatelia. Neskoršie od nás plynule prebrali 
redakciu, ktorú viedol Rudo Fiby.“ (Martin Lauko)

„Od roku 1985 sa začala utvárať nová redakcia okolo Ruda Fibyho. On sa stal jej 
neformálnym šéfredaktorom. Nová redakcia, hoci to nemala ľahké, bola oživením.“ 
(František Mikloško)

Rudo vlastnil  auto, ktoré využíval pre potreby spoločenstva a tiež ho požičiaval na 
prevoz samizdatov. 

„Rudo Fiby bol tiež predvolaný. Jemu patrilo auto, na ktorom nás chytili. Kto ho poznal, 
vedel, že je klasik. Zobral si na túto udalosť deň voľna. Na výsluch sa dostavil v obleku             

a kravate. Ako sám hovorieval: „Pre mňa je to špeciálna príležitosť, keď sa s nimi môžem stretnúť.“ Tiež si vymyslel verziu, 
ktorú sme spolu konzultovali. Čím väčší nezmysel sa tvrdil eštebákom, tým to bolo lepšie. Samozrejme, že im bolo jasné, že to 
nie je pravda, aj keď to dávalo logiku. Pritom sa všetci múdro tvárili ako pri duchaplných a dômyselných veciach. Nakoniec sa 
to napísalo do zápisnice.“  (Jozef Roman) 

„Bolo by treba vydávať informačný časopis,“ dospeli sme k záveru na jednom stretnutí komunity. Periodikum, ktoré by 
malo informovať predovšetkým o živote Cirkvi doma a v zahraničí. Podujal som sa na to.

Začal som zbierať správy na prvé číslo samizdatu Katolícky mesačník. Rudo Fiby a Silvo Krčméry sa stali v tomto smere 
mojimi stálymi prispievateľmi. Snažil som sa publikovať správy, ktoré odzrkadľovali dobu. Pokiaľ to bolo možné, dával som do 
časopisu aj informácie z iných komunistických krajín, aby sa dala porovnávať vzájomná cirkevná situácia. (Vlado Jukl)

V polovici roku 1987 dostala komunita Fatima počítače značky Toshiba 1100 a 1200. Tie boli špecialitou Ruda Fibyho. Prvý 
počítač bol laptop Toshiba 1100, vtedy ešte dvojdisketový. Používali sme ho predovšetkým na písanie textov a na ich 
korektúru.

Na začiatku bolo treba vyriešiť technickú stránku, diakritiku v slovenčine. Rudo vtedy pracoval v Ústave technickej 
kybernetiky Slovenskej akadémie vied. Spolu s kolegami vyriešili tento problém a vlastne nám v tejto veci vytvárali technické 
zázemie. Cez Ruda sme tu tlačili i všetky texty. V podstate sa dali tlačiť iba u neho v práci. Dovtedy sme nemali v našom dosahu 
funkčnú počítačovú tlačiareň. Bola tu jedna atramentová, ale tá bola dosť poruchová. Vtedy neboli počítače v bežnom živote 
samozrejmosťou. Sem-tam vlastnili nejaké počítače vysoké školy a výskumné ústavy. V socialistickom bloku sa začínali iba 
šíriť. Z tohto dôvodu som o nich nemal ani šajnu. Rudo ma postupne zaúčal, aby som texty mohol dať písať našim pisárkam. 
(Jozef Roman)

Podzemnú tlačiareň sme vybudovali asi za tri mesiace (1987). Navonok nemohli ani susedia nič zbadať. Bolo to v období, 
keď sme trocha opravovali dom, takže murárske práce boli bežné. Boli to nezabudnuteľné chvíle, keď sme s Jožkom 
Romanom, Viktorom Jakubovom, Ferkom Novajovským, Paľom Benkom, Rudkom Fibym a Lackom Stromčekom po 
večeroch betónovali podzemný tunel. Priateľstvá vyplnené spoločnou prácou, strachom a rizikom. Na to sa nezabúda. 

(Peter Murdza)
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